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Collégialité et Solidarité

“... comment faire jouer la collégialité? Il n’y a pas de règle absolu, mais pas de collégialité sans règles! Voici quelques pistes:

- L’importance de la vie spirituelle d’un conseil: c’est en Jésus-Christ que nous sommes “liés”.

-L’importance du partage en “confiance”. Ce qui implique aussi de “faire confiance” aux autres. Sans confidentialité absolue un Conseil ne peut pas travailler.

- Connaître la “règle du jeu”. Sur quel mode fonctionne le Conseil? Il y nécessité de rechercher un “concensus” collégial et de préciser sa nature.

- Jouer des spécificités et complémentarités. L’importance de mettre au clair la place et le rôle du ministre dans le Conseil presbytéral.

- La solidarité s’assume quand il y a débat et désaccord. Il n’y a plus de collégialité quand les minorités s’en vont...”
Extrait de l’intervention de Marcel Manoël lors de la Journée des Conseillers.

Echos du conseil régional

En route pour le synode régional à Sailly-lez-Cambrai

“La TRANSMISSION”

Le Conseil régional s’est réuni les 4-5 mai à Lille et a rencontré lors de sa séance les Conseils presbytéraux de Lille, de Fives-Lille et de Roubaix-Tourcoing. Les échanges portaient sur les préoccupations actuelles des Eglises et sur les évolutions à envisager pour un meilleur témoignage commun au sein de la métropôle lilloise. Un grand merci à l’Eglise de Lille pour cet accueil chaleureux et amical.

Un point a été fait sur la vie régionale. Le Conseil régional s’est réjouit de la bonne participation des conseillers presbytéraux à la Journée des Conseillers et des Ministres qui a eu lieu le 14 avril à Mesnières-en-Bray. Le prochain rendez-vous régional aura lieu à Caen qui accueillera le Colloque franco-britannique, les 12-15 juillet,  sur le thème: “le protestant au défi du témoignage”. 

Le Conseil régional a poursuivi le travail préparatoire du prochain synode régional. Tous les Conseils presbytéraux ont reçu de la part des rapporteurs un Cdrom qui propose des réflexions sur le thème de la Transmission. Les rapporteurs seraient très heureux de recevoir vos réponses avant le 30 juin. Afin de poursuivre la consultation et la recherche des projets que nous souhaitons confier aux futurs Chargés de Mission régionaux, dix propositions ont été envoyés aux Conseils consistoriaux dans le but de retenir cinq projets prioritaires. 

TROIS NOUVEAUX MANDATS!!!

Nous sommes heureux et reconnaissants de pouvoir vous présenter notre nouveau délégué régional aux Assurances: M. Benoît Dubeau, 8 rue de Chicago, 59170 Croix. Pour tout conseil ou renseignement vous pouvez le contacter au : 03.20.27.07.48. Il prendra le relais d’André Chabloz qui a assuré ce service pendant  des nombreuses années. Merci encore à André. 

La recherche d’un nouveau reponsable du fichier immobilier a porté ses fruits. Norbert Oudart reprend le relais de Daniel Bourlet.  Un grand merci à Daniel pour le service accompli pour notre Eglise
Le Conseil régional a mandaté Mme Lucile Mesnil, membre de l’équipe ATR (Animation Théologique Régionale) pour être la responsable régionale pour le service “Théovie”. Pour tout renseignement, information, vous pouvez la contacter au: 03.21.36.06.56 

www.erf-nord-normandie.org
En ligne actuellement:

-Les fiches de la Journée des Conseillers et des Ministres.

-Témoignage de Richard Taufer après son séjour en Zambie.

-Les renseignements sur le Colloque Franco-britannique à Caen, les 13-17 juillet 2007: les protestants au défi du témoignage.

-Intervention de Marcel Manoël sur “Collégialité et Solidarité” (rubrique ‘réflexion’), à Mesnières en Bray, le 14 avril 2007

-Intervention de Gérard Delteil sur la Transmission (rubrique Caté). Journée de Formation des catéchètes à Amiens, le 17 mars 2007

SYNODE NATIONAL

Il aura lieu à Sochaux du 17 au 20 mai et travaille en outre le rapprochement avec EELF. Les délégués de notre Région , élus par le dernier Synode régional, seront: Olivier Filhol, Eric George, Pierre-Emmanuel Panis, Frédéric Verspeeten, Thierry Fabian, Janine Pirotte, Brigitte Rivière, Odile Sanpité. Ils y participeront avec voix délibératives.

Jan Albert Roetman et Denis Richard y participeront avec voix consultatives.

ENTRAIDE

Rencontre régionale Nord/Normandie et Ile-de-France, organisée par la Fédération Entraide Protestante (FEP) à Paris le 13 juin 2007. “Vivre le lien, des liens pour vivre”. 

COLLOQUE FRANCO-BRITANNIQUE

45ème Colloque franco-britannique à Caen du 13 juillet au 17 juillet: Les protestants au défi du témoignage. Le Colloque offre une richesse de réflexion théologique accessible aux jeunes en particulier. Outre ce temps de formation, la détente et le soleil seront assurés dans le Calvados.
Pastorale régionale

4-5 juin 2007

au Centre spirituel de Haumont (Lille)

avec le pofesseur Lehmkuhler (Strasbourg) Thème : “Ma guérion à tout prix”

AGENDA REGIONAL
12 mai

Formation Théologique  Rouen

17-20 mai
Synode national

1 juin
Pôle Catéchèse

4-5 juin
Pastorale régionale

9 juin
Commission immobilière (CRI)

13 juin
Rencontre régional FEP

23 juin

Conseil régional

13-17 juillet
Colloque Franco-britanique
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