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Guérisons et miracles - 14 octobre 2007
qu’attendons-nous de la vie ? qu’attendons-nous de Dieu ?

Marc 10, 6-52

Jésus sortit de Jéricho avec ses disciples et une grande foule. Un aveugle appelé Bartimée, le fils de Timée, était assis au bord du chemin et mendiait. Quand il entendit que c'était Jésus de Nazareth, il se mit à crier : "Jésus, Fils de David - c'est-à-dire Sauveur -, aie pitié de moi !" Beaucoup lui faisaient des reproches pour qu'il se taise, mais il criait encore plus fort : "Fils de David, aie pitié de moi!"

Jésus s'arrêta et dit : "Appelez-le." Ils appelèrent donc l'aveugle et lui dirent : "Courage, lève-toi, il t'appelle." Alors il jeta son manteau, sauta sur ses pieds et vint vers Jésus.

Jésus lui demanda: "Que veux-tu que je fasse pour toi ?" 
L'aveugle lui répondit: "Maître, fais que je voie de nouveau." 
Et Jésus lui dit: "Va, ta foi t'a guéri." 
Aussitôt, il put voir, et il suivait Jésus sur le chemin.

Jean 14,12

Jésus déclara : c'est la vérité: celui qui croit en moi fera aussi les oeuvres que je fais. Il en fera même de plus grandes, parce que je vais auprès du Père.

Matthieu 10, 5-8

Jésus envoya ses douze disciples en mission, avec les instructions suivantes: … prêchez et dites: Le Royaume des cieux s'est approché! Guérissez les malades, rendez la vie aux morts, purifiez les lépreux, chassez les esprits mauvais. Vous avez reçu gratuitement, donnez aussi gratuitement.

Questions pour réfléchir au thème à partir des textes :

· Dieu peut-il TOUT faire ? Qu’attendons-nous de lui au fond ?

· Où est le miracle pour Bartimée ? Il avait déjà la foi (Fils de David) mais restait aveugle… jusqu’à ce que… quoi ?
· Jésus dit que nous ferons de plus grands miracles que lui ! Quelle force est donc celle des miracles de Jésus ? et de Dieu ? pouvons-nous alors attendre et faire des miracles encore aujourd’hui ?  Lesquels ?  Comment ?
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la   violence   et   le   pardon - 11 novembre 2007
Les textes suivants seront à la base de notre réflexion :
Nombres  21,4-9
Les Israélites quittèrent la montagne de Hor et prirent la direction de la mer des Roseaux afin de contourner le pays d'Édom. Mais, en cours de route, le peuple perdit patience. Les gens se mirent à critiquer Dieu et Moïse: Pourquoi nous avez-vous fait quitter l'Égypte ? disaient-ils. Pour nous faire mourir dans le désert ? Il n'y a ici ni pain ni eau, et nous sommes dégoûtés de la manne, cette nourriture de misère ! 

Alors le Seigneur envoya contre eux des serpents venimeux; ils mordirent un grand nombre d'Israélites qui en moururent. Le reste du peuple se rendit auprès de Moïse pour lui dire: Nous avons péché en vous critiquant, le Seigneur et toi ! Supplie donc le Seigneur d'éloigner ces serpents de nous. 

Moïse se mit à prier le Seigneur en faveur du peuple. Le Seigneur lui répondit : Façonne un serpent de métal et fixe-le sur une perche. Quiconque aura été mordu et le regardera aura la vie sauve. Moïse façonna donc un serpent de bronze et le fixa sur une perche. Dès lors, toute personne qui avait été mordue par un serpent et regardait le serpent de bronze avait la vie sauve.

Matthieu 18,21 et 22

Pierre s'approcha de Jésus et lui demanda : "Seigneur, combien de fois devrai-je pardonner à mon frère s'il se rend coupable envers moi ? jusqu'à sept fois ?" -

"Non, répondit Jésus, je ne te dis pas jusqu'à sept fois, mais jusqu'à soixante-dix fois sept fois.

Un vieux rabbin racontait: chacun de nous est relié à Dieu par un fil. Et lorsqu’on commet une faute, le fil est cassé. Mais lorsqu’on regrette sa faute, Dieu fait un noeud au fil. Du coup, le fil est plus court qu’avant. Et le pécheur est un peu plus près de Dieu ! Ainsi, de faute en repentir, de noeud en noeud, nous nous rapprochons de Dieu. Finalement, chacun de nos péchés est l’occasion de raccourcir d’un cran la corde à noeuds et d’arriver plus vite près du coeur de Dieu. Tout est grâce ! Même les péchés.
